监管力推金融去杠杆 今年理财咋发展

以银行为代表的金融机构去年业绩发布进程已经过半,大多数机构依然维持净利润微增的局面。 但无一例外的是,银行理财收入都呈现大幅增长。在金融去杠杆的背景下,今年理财产品怎样创新发 展,百姓收益又如何保障?

理财收入支撑非 息收入快速增长

从已经发布的银行年报 来看,由于息差收窄,银行 的利息收入逐年降低,非息 收入对于支撑营业收入意义 重大。去年多家银行的理财 收入大幅增长,多则增6 成,少则增2成,有力地提 升了银行非息收入增速。

2016年,招商银行实 现受托理财收入143.33亿 元,同比增长60.81%;平安 银行理财业务手续费收入同 比增长超4成,中信银行同 比增长2成多;交通银行同 比增长 28.93% 的管理类手 续费中,增长动力来自资产 管理和代理理财业务。

"银行业高歌猛进的日 子一去不复返,需要通过非 息收入增长,弥补当前利息 净收入增长缓慢甚至可能下 降的压力。"中信银行副行 长方合英说,在节约资本、 提高资产使用效率的背景 下,银行业正向轻资本业务 结构转型,理财业务发展就 是内容之一。

年报显示,各家银行理 财规模快速增长,去年招商 银行理财余额突破2万亿 元,中信银行全口径理财产 品规模达1.1万亿元,平安 银行非保本理财产品同比增 长58%。通过互联网、大数 据技术,理财正成为普惠金 融的发力点之一。

兴业银行行长陶以平认 为,理财产品等金融市场业 务快速发展,有效满足了实 体经济日益多元化的金融服 务需求,也有力推动了利率 市场化的改革要求

在利率市场化的背景 下, 去年银行理财平均预期 收益率持续下降,由年初的 5% 左右降至 3%-4%。这种 收益率下行的趋势已经带入 2017年。

层层嵌套推高企 业资金成本

近年来,金融行业逐渐 产生"脱实向虚"的倾向,金 融产品层层嵌套加杠杆,增 大了金融链条风险,理财、信 托、基金、债券、保险等都成 为链条中的一环。有的银行 发行理财产品募集资金后, 会投入基金公司的产品或是 券商的资管计划,而这个产 品或资管计划的终端又可能 是某个信托。

陶以平坦言,近几年,金融 市场的扩容速度较快,部分业 务出现了一定程度的无序竞 争,部分机构盲目加杠杆、加链 条、搞层层嵌套,潜藏着风险。

"不断延长链条就是不 断加杠杆,增加中间环节的 费用,这些机构要求的收益 回报都加在企业的融资成本 中。"北京大学光华管理学 院金融学系教授金李说。

其实,已经有一些金融 机构注意到相关风险,正在 积极调整业务结构。招商银 行常务副行长李浩在业绩发 布会上介绍,该行从去年开 始严控理财资金投资非标准 化债权资产,尽量向净值型 的产品转化。

爱建信托则在年报中分 析认为,随着近几年业务回 归本源,信托公司对银信理 财合作业务的依赖度大幅降 低,主动管理能力增强,正 逐步成为中国的"实业投

监管出手助推理 财创新合规发展

自觉转型的机构毕竟有 限,监管仍需要出手,引导金 融机构优化资产配置,规范 资管业务创新,防范风险。

2016年末,银行业表 外理财资产超过26万亿 元,同比增长超过30%,高 于同期贷款增速约20个百 分点。尽管正式的银行理财 业务监督管理办法还未出 台,但央行已在今年一季度 宏观审慎评估体系(MPA) 评估时,将表外理财纳入广 义信贷范围,加强对表外业 务风险的管理。

与此同时,银监会正通 过同业信托规范,把合理的 信托通道业务纳入监管;保 监会加大惩处力度,释放从 严监管信号;由央行牵头, "一行三会"在紧锣密鼓地 对资管业务整体监管框架进 行统一设计……

"监管出台一系列措施 遏制资金'脱实向虚',这使 得金融机构今年的理财及资 管业务创新面临合规要 求。"方合英说,在监管趋严 的背景下,今年金融去杠杆 将加速推进。

陶以平认为,参照成熟市 场经济走过的路,金融市场业 务一般都会经历从非标到标 准、从场外到场内的规范过程。 "开正门、堵歪路、防风险",对 金融市场可持续健康发展非常 重要。"合规"将是今年金融机 构改革创新的主题词。

"理财新规和资管的统 一监管办法若能出台,意味 着打破刚性兑付成为可能, 促进资产管理回归本源。 李浩表示,打破刚性兑付, 风险权责明确,银行才可以 更好地根据投资者风险偏好 推荐合适的投资产品。

2017年理财等投资产 品的监管将更严格。金李认 为,百姓在投资时还是不能 放松警惕,不能仅盯收益而 忽视风险,需要根据自身风 险承受能力理性选择

(来源:新华网)

